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1. REBUS 
                         4-wyrazowy, o początkowych literach: S. C. N. T. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

2. LOGOGRYF 

 

Litery w kolorowych polach, czytane rzędami, oraz litery z pól ponumerowanych 

od 1 do 9 utworzą rozwiązanie: angielski tytuł albumu brytyjskiej grupy oraz jej 

nazwę. 
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Stanisław Mandziuk 

  
 

 
 

 

I SZARADZIARSKIE MISTRZOSTWA 

BYDGOSZCZY 

RUNDA I 

 

 Imię i nazwisko Podpis jurora Suma punktów 

  

1-12 
 

2-3 4-5 6-7 8-9 10-11 

      

 

1 

3 

9 

1 

Jarosław Witt 

7 

5 6 2 

8 

4 

2 3 4 5 6 7 8 9 

A) doktryna dyskryminacji stosowana 

w XX wieku w RPA. 

B) maszyna zecerska. 

C) rodzaj plecaka do noszenia małego 

dziecka. 

D) nauka Platona. 

E) tytuł opery Carla Marii von Webera. 

F) tytuł filmu o przygodach Jamesa 

Bonda z 1979 roku. 

+ 

2 

5 4 1 3 
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3. JAKA SZKOTKA 

 

Zamiast określeń podano przymiotniki, które występują w odgadywanych 
rzeczownikach (wszystkie pisane małą literą; jeden w liczbie mnogiej). Litery 
w polach z kropką, czytane rzędami, utworzą niepunktowane rozwiązanie. 

 

 

 
 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

1 2 3 

Małgorzata Wołc 

5 

4 

6 

7 

8 9 10 

12 

11 

13 14 

16 

15 

17 18 19 

21 20 

22 

Poziomo: 

4) lepka. 

5) sina. 

6) rada. 

8) czerstwa. 

11) mała. 

13) kręta. 

15) ruda. 

16) szara. 

17) sarni. 

20) rasowa. 

22) naga. 

 

 

 

 

 

 

Pionowo: 

1) suta. 

2) prawa. 

3) naga. 

4) pusta. 

7) lewa. 

8) bycza. 

9) ruska. 

10) sypka. 

12) orna. 

14) stara. 

18) ostra. 

19) lewa. 

21) rada. 

 

 

 

1 3 2 
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Wszystkie litery napisane od 1 do 49, utworzą rozwiązanie: aforyzm autorstwa 
Mieczysława Wojtasika. 
 

   
               

                 

                  

                 

                  

                 

                  

 

8) Poznańskie Słowiki. 25) śródziemnomorski gatunek sosny. 29) nasz południowy 

sąsiad. 6) potocznie o samochodzie osobowym. 34) garbus z Notre Dame. 

40) ……. przedsionków, zaburzenie rytmu serca. 15) niejedna w biegu na 3000 m. 
 

 5. SAMOSIA 

W diagramie ujawniono litery poza skrzyżowaniami. Wszystkie odgadywane 
wyrazy są rzeczownikami pospolitymi w liczbie pojedynczej. Litery 
w kolorowych rzędach, uzupełnione dwiema literami, utworzą rozwiązanie: 
dokończenie zdania „Bydgoska …….”. 
 

 R K  S      

K  Ś   A L  N 

 R Y  E   W  

Y  I    E  A 

  N      O  

 M      U   

Ł  C    A  L 

 L   E  A T  

L  C H     N 

     U  Y N  

 

Jarosław Witt 

8 33 36 46 

20 

10 

37 

44 

32 

48 

13 

4 

3 

7 22 

41 

29 

14 

21 

12 

9 49 34 

38 

16 

 

27 

11 

17 

24 

18 

23 

1 

31 6 42 26 

40 5 

25 

15 35 47 19 43 30 2 28 45 39 

1 2 3 4 5 6 7 8 

9 10 11 12 13 14 15 16 

17 18 19 20 21 22 23 24 

25 26 27 29 28 30 31 

32 33 34 35 36 37 

38 39 40 41 42 43 

44 45 46 47 48 49 

Zbigniew Włodkowski 

2 4.  PIRAMIDKA-SZYFR  

3 + 1 
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6. WYRAZY Z WYRAZÓW 

Podane wyrazy należy dobrać w pary, a następnie w jednym z nich zmienić 
jedną literę na inną i tak utworzone wyrazy (rzeczowniki pisane małą literą, 
w tym jeden w liczbie mnogiej) wpisać do diagramu (miejsce do odgadnięcia), 
w którym ujawniono jedyną spółgłoskę W. Litery z pól z kropką, czytane 
rzędami, utworzą niepunktowane rozwiązanie – tytuł filmu. 
 
W kolejności alfabetycznej: antyk, ara, arka, auto, banita, ciołek, czarka, Dariusz, 
eta, inicjał, jaszcz, Mark, marzenie, orka, pasaże, pierś, pik, Pisz, riuszka, siatka, 
szczotka, szyna. 
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7. REBUS ANAGRAMOWY 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Małgorzata Wołc 

 

  

   

        Jarosław Witt 
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                  2 – wyrazowy, o początkowych literach: Ś. S. 
 
 

4 3 2 

2 

   

  

  
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8. JOLKA Z PRZYMRUŻENIEM OKA 

 

Litery odgadniętego hasła należy wpisać rzędami do pól z kropką: w parze z gliniarzem. 
 

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

 
 

9. REBUS ANAGRAMOWY 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

    

 

 

 

Marek Zmysłowski 

W przypadkowej kolejności: 
 

 papier w cenie. 

 u lekarza intymność stwarza. 

 o ironio! Zgubił koń ją. 

 Hańcza, ale nie Władysław. 

 nabiera mocy o północy. 

 o gali sali. 

 nie u prawa. 

 na nasypie okiem łypie. 

 gdy jest ostry, to nie ślepy. 

 dobry sobie. 

 wszędzie cienko przędzie. 

 w gabinecie znajdziecie. 

 mamy pata zamiast mata. 

 norki aktorki. 

 zamiata śniegiem. 

 przyszedł, zobaczył, zwyciężył. 

 tylko dla kalamburzysty: „po wydechu”. 

 Diabelskie nie do zamknięcia. 
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Jarosław Witt 

 
 

 

1 

Rozwiązaniem jest wizytówka aktora. 
 

3 2 

2 
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10. KRZYŻÓWKA SKOJARZENIOWA 

 

Do diagramu należy wpisać wyrazy kojarzące się z wyróżnionymi nazwiskami 
(w jednym przypadku z imieniem). 

 

           

           

           

           

           

          

          

           

           

           

           

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. ANAGRAM                Test o Małopolsce 

 
 
 

Poziomo: 

1) Roberts, czar, jabłko. 

6) Havel, rewolucja, tkanina. 

8) Szroeder, Alicja, tafla. 

9) Mniszkówna, trędowata, Waldemar. 

10) Kojak, fryzura, łękotka. 

12) Dygant, dziecko, bona. 

14) Newton, siła, presja. 

16) Gortat, poczet, podanie. 

19) Meissner, samolot, okręt. 

20) Karpowicz, las, gęstwina. 

21) Sapkowski, czarodziej, trznadel. 

22) Homer, uczta, miłość. 

 

Pionowo: 

1) Grisham, raport, ptak. 

2) Hohenzollern, lenno, senior. 

3) Strauss, arystokrata, cygan. 

4) Bąk, kulinaria, zalewa. 

5) Polański, Karaiby, Hook. 

7) Vermeer, koniaków, szydełko. 

11) Hryniewiecki, głosiciel, naczynie. 

13)  Elżbieta, dwór, pensja. 

15) Safjan, teatr, sprzeczność. 

17) Kowalski, płótno, śnieg. 

18) Modrzejewska, ujęcie, kurtyna. 

 
        Jarosław Witt 
 

Nie znał odpowiedzi student  __ __ __ __ __ __ __ __ , 
Skąd pochodzi nazwa miasta __ __ __ __ __ __ __ __. 

Jarosław Witt 

1 

1 2 3 4 5 

6 7 

8 

9 

10 11 

12 13 

14 15 

16 17 

19 

21 

22 

3 2 

20 

18 

2 
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12. KRZYŻÓWKA Z PRZYMRUŻENIEM OKA 

 

                 

                

                 

                

                 

                

               

                 

                

                

                 

                

                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poziomo: 

4) grunt dla artysty. 

9) z dużym spodkiem. 

10) pyka u rolnika. 

11) w Luwrze boginię ujrzę. 

12) spogląda z setki, gdy płacisz za setkę. 

13) ogrodniczki ogrodniczki. 

15) ma zwrot i kierunek, a wtorek to ratunek. 

17) łupieżca z północy. 

19) fa, fa. 

20) rywalizuje ze szklankami. 

21) był pierwszy na Kubie. 

23) na nią pora po strzałach Amora. 

26) pyk i prąd znikł. 

28) Albańczyk uwielbiający kasę. 

29) świeci oczami przed mediami. 

30) wiersz przy sukni. 

31) tu dla świń litości nie ma. 

32) dzień patrona. 

33) mebel przysięgłych. 

 

 

Pionowo: 

1) polowanie na króla. 

2) uwielbiana kobieta. 

3) niewiasta za Piasta. 

4) spec od ubytków zabytków. 

5) bez tego kwitu wyrób do kitu. 

6) staje wodzie na przeszkodzie. 

7) kawałek dla jazzmana. 

8) nad rywalem. 

14) bliskie spotkanie z ogniem. 

16) znana z szatana. 

17) rozkłada się w upale. 

18) przed czakiem. 

22) jej ciało pręży się i gnie. 

24) zielona na mapie. 

25) wie lepiej w sklepie. 

27) u waćpana większy od dzbana. 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 

9 

Marek Zmysłowski 

10 

12 13 14 

31 32 

5 4 3 

11 

15 16 

17 18 19 

20 

21 22 23 24 25 

26 27 

28 29 

30 

33 
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13. WIRÓWKA-SZYFR 

 

Wszystkie litery, napisane od 1 do 43, utworzą rozwiązanie – przysłowie 

japońskie.  

 
 

 
 

 
 

 
 

 

         

 
 

 
 

 
 

 
 

 

   
   

   

 
 

 
 

 
 

 
 

 

         

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

        
        

                

                

 
 

14.  WIRÓWKA-JOLKA Z PRZYMRUŻENIEM OKA 

 

Litery odgadniętego hasła należy wpisać rzędami do pól z kropką: ocenia 
sprintera. 

 

     
 

       

    1 
 

2  3  4    

      
 

      

  
 

5  6 
 

7  8  9   

          
  

 

    10 
 

11  12  13    

             

 

Jarosław Witt 

1 

16 

2 

42 24 30 

10 

6 41 8 

15 31 
5 

35 

36 
19 

14 

11 22 
40 3 

33 20 

9 43 

27 

18 

26 

37 

13 

34 

25 

4 

38 

17 

23 7 

39 

28 

21 

1 2 3 4 5 6 7 8 

12 20 21 22 23 24 25 26 27 

36 37 38 39 40 41 42 43 28 29 30 31 32 33 34 35 

13 14 15 16 17 18 19 

29 
32 

12 

9 10 11 

Prawoskrętnie (druga litera w polu z kreską): 

  5) figura na skraju szachownicy. 

36) czerwony pigment, składnik farb 

antykorozyjnych. 

11) kraj ze stolicą w Nairobi. 

22) czwartkowy u króla Stanisława Augusta 

Poniatowskiego. 

16) górna część kufra. 

29) autor Kubusia Puchatka. 

12) obfity deszcz. 

10) „…… Rozrywki”, miesięcznik szaradziarski. 

  2) tytuł opery Rachmaninowa.  

  8) Roksana, Miss Polonia z 1997 roku.  

41) miasto we Francji na Lazurowym Wybrzeżu.  

  6) miarowa praca serca. 

 

    

 

 

  

   

 

Prawoskrętnie  
(w przypadkowej kolejności): 
 

 marka Marka. 

 para w barach. 

 ślepa wędlina. 

 policyjny wianuszek. 

 wstręt budzi u ludzi. 

 kwatera Lucyfera. 

 pod licznikiem. 

 uznanie na ścianie. 

 zagnieździł się w Niemodlinie. 

 odniósł pozorne zwycięstwo. 

 czy koronny, czy litewski –  
zawsze wielki. 

 objaśnia sprawy inne niż z jawy.   

 długowłosy buntownik.                                             
Marek Zmysłowski 

6 4 2 

2 
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Alfabet podzielono na osiem 4-literowych zestawów, przyporządkowując 
każdemu z nich numer od 1 do 8. Liczby w kratkach informują, w którym 
zestawie znajduje się szukana litera, np. SŁOWO = 6   4   5   7   5.                         
W diagramie występują wszystkie podane litery, składające się na rzeczowniki 
pospolite w liczbie pojedynczej. Litery w polach z kropką, czytane rzędami, 
utworzą niepunktowane rozwiązanie. 
   

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           
 

16.  SZYFROGRAM Z PRZYMRUŻENIEM OKA 

Wszystkie litery, napisane od 1 do 25, utworzą rozwiązanie.  

         

         

         
 

                 

            
     

 

 

 

 

 
Pomimo zimna, wiatru i __ __ __ __ __                                                     
spacerkiem wywalczył medal  __ __ __ __ __ .   
  

    

1) AĄBC 

2) ĆDEĘ 

3) FGHI 

4) JKLŁ 

5) MNŃO 

6) ÓPRS 

7) ŚTUW 

8) YZŹŻ 

Zbigniew Włodkowski 

3 6 4 7 1 6 2 4 

1 1 3 1 8 3 8 7 

3 4 6 6 2 5 4 1 

1 6 

 

4 1 4 3 1 2 

4 6 5 4 2 4 7 5 6 

8 6 5 4 1 1 

6 8 5 2 4 3 2 7 6 

2 2 4 1 8 5 3 4 

1 7 4 7 1 6 5 2 

1 2 7 6 3 4 7 5 

4 5 1 3 2 6 2 2 

 

 

 

  

  

 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

15 

21 2 6 10 17 19 5 11 

16 24 1 23 25 20 8 22 

7 9 14 13 4 3 18 12   7) zna Twoje zwoje. 

15) o tym się nie mawia, gdy 

szeryf się pojawia. 

17) z niej leci do sieci. 

17.  SKRÓTKA 

 

 

 

Nad strumieniem w Zawichoście 
Mostek zarwał się  __ __ __ __ __ __ __ __ __. 
To ze __ __ __ __ __ __ __ __. 
Wszystkich to złości, 
Myślą więc o nowym moście. 

 

Ewa Jowik 

1 
18.  METAGRAM 

 

 

 

Mieczysław Wojtasik 

1 

  15. UŁÓŻ SAM 

14 15 16 17 

18 19 20 21 22 23 24 25 

13 

Marek Zmysłowski 

3 

5 3 1 
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Do diagramu należy przesunąć wszystkie litery spoza jego obrysu, tak aby 
powstała krzyżówka złożona z rzeczowników pospolitych w liczbie 
pojedynczej. Litery z narożników można przesunąć tylko ukośnie, wzdłuż 
przekątnych, pozostałe wyłącznie do odpowiednich rzędów i kolumn, przy 
których figurują. 
 
 

Z  A T W O S Ł L T  U 

            

M           G 

E     B      U 

N     R     A 

K       D    E 

B        A   R 

R           Z 

O           Ż 

K           P 

            

Y  W T R E P N G K  E 

 

20.  PRZESUWANKA 
 

 

Litery wyrazów podanych obok diagramu należy przenieść odpowiednio do 
rzędów diagramu, tak aby powstała krzyżówka złożona z rzeczowników 
pospolitych w liczbie pojedynczej. 
 

         BILET 

     

 

   WSADKA 

        LOS 

         PROMET 

         SZAMOT 

  

 

      SYN 

        WAGANT 

        
 

TROKI 

Stanisław Bruszkowski 

Stanisław Bruszkowski 

19.  PRZESUWANKA 

 

 

3 2 

3 2 1 
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21.  ALBO-ALBO 

Do diagramu należy wpisać słowo odgadnięte na podstawie określenia lub jego 

anagram. Litery w polach z kropką, czytane rzędami, utworzą wyraz, którego 

dwa anagramy stanowią rozwiązanie. 

 

 
     

 
  

 

          

 
         

 
     

 

 

 

 

     
 

 

          

 

 

 

 

     

        

   
 

      

 
     

 
   

        
 

 

8) radykalny ruch polityczny robotników angielskich w latach 1836–1849. 10) grube 

nałożenie farby na płótno. 11) przystań dla jachtów. 12) region. 14) porażenie 

słoneczne. 
 

22. UKŁADANKA 

Podane pary liter należy rozmieścić w diagramie, tak aby powstała krzyżówka. 
W diagramie występują wyłącznie rzeczowniki pospolite w liczbie pojedynczej. 
 

      

  
MIS 

   

       

      

   
TRZ 

  

      

1 2 3 4 5 

6 

7 

8 

9 10 11 12 

13 14 

15 

16 

17 

Poziomo: 

3) popularna dawniej gra 

chłopięca, rodzaj palanta. 

6) tradycyjny ubiór japoński. 

7) żarłacz. 

8) biegają po nim sprinterzy. 

9) produkuje nagrobki. 

13) prestiż, sława. 

15) duże jezioro w Afryce, 

zwane też Malawi. 

16) architektoniczny łuk na 

kolumnach. 

17) czeski traktor. 

Pionowo: 

1) łan zboża. 

2) omszony owoc. 

3) osłona namiotu. 

4) czyta tekst dialogów 

w filmach. 

5) największy wąż dusiciel. 

 

+ 

  

 

 

 

 

 

Zbigniew Włodkowski 

1 1 

/  AK  /  AN  /  AS  /  

/  BI  /  BU  /  CY  /   

/  CZ   / CZ  /  FU  /  

/  IS  /  JO  /  JU  /  

 /  KA  /  KO  /  NA /  

/  ND  /  OR  /  RM  /  

/  RY  /  RZ  /  SU  /  

 /  TA  /  TO  /  ZA  / 

 

Stanisław Bruszkowski 

1 3 2 

3 2 
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23. JOLKA 

 

Litery w polach z gwiazdką i kropką, czytane osobno kolumnami, utworzą 

niepunktowane rozwiązanie: tytuł piosenki zespołu Maanam. 

             

        
 

    

             

      
 

      

      M     
 

 

      A       

     A  N      

      A       

      M 
 

     

 
         

 
  

             

             

             

W kolejności przypadkowej: 

 

 

 

 

 

 

 

 
I Szaradziarskie Mistrzostwa Bydgoszczy – publikacja jednorazowa 
Redakcja i opracowanie komputerowe: Jarosław Witt, korekta: Piotr Cyrklaff 

Bydgoszcz, 24 września 2022 r. 

 

* * 

* * 

* 

* 

 

 

 

 

 

 

 kozak młody czulej się z nią żegnał 
niż z dziewczyną („Hej, sokoły”). 

 drzewo z białą korą. 

 pionowa ściana skalna. 

 jeszcze nie majster. 

 skrzydlaty koń. 

 dziecięca zabawa ruchowa. 

 przeciwny zenitowi. 

 Marcin Gortat. 

 tkanka wypełniająca kości. 

 nadaje kolor skórze, włosom. 

 chodzą po zebrze. 

 na palcu krawcowej. 

 pasemka włosów. 

 głębokie zamyślenie. 

 pracuje przy krosnach. 

 Whoopi Goldberg w przebraniu. 

 współbrzmienie kilku dźwięków. 

 kazalnica. 

 w przypadku wina im starszy tym 
lepszy. 

 zakochał się we własnym odbiciu. 

Jarosław Witt 

1 3 2 


